
          Ιβαν Αιβαζόφσκι (Θεοδοσία, Κριμαία 1817-1900)

Ένα κείμενο της Έφης Αγαθονίκου
Στη συλλογή των έργων της Εθνικής Πινακοθήκης υπάρχουν 15 του Ιβαν Κονσταντίνοβιτς Αϊβαζόφσκι, αριθμός όχι ευκαταφρόνητος για ένα μουσείο που ο κορμός της συλλογής του στοχεύει στην νεοελληνική τέχνη.
Για τη σημερινή εκδήλωση μου ζητήθηκε να σας παρουσιάσω ένα σύντομο ιστορικό της απόκτησης τους.
 Ο Αϊβαζόφσκι στις συλλογές της Εθνικής Πινακοθήκης.
Πραγματικά πως περιήλθαν τόσα έργα στην Εθνική Πινακοθήκη της Αθήνας;;;
Για να απαντήσουμε σε αυτό το ερώτημα πρέπει να κάνουμε μια μικρή αναδρομή στις προσπάθειες που έγιναν μετά την απελευθέρωση του Ελληνικού κράτους για τη δημιουργία μιας δημόσιας συλλογής έργων τέχνης,….  μιας Εθνικής Πινακοθήκης.
Ήδη από την εποχή της βασιλείας του Όθωνα, από το 1836 είχε εκπονηθεί από τον Leo von Klenze, ο οποίος είχε σχεδιάσει μεταξύ άλλων, στο Μόναχο την Παλαιά Πινακοθήκη, το σχέδιο ενός πρώτου μουσείου, το οποίο ονομάστηκε «Παντεχνείον». Το Παντεχνείο περιλάμβανε τρία διαφορετικού ύψους και ύφους κτήρια. Από αυτά το μεσαίο, που μορφολογικά είχε συγγένεια με την Πινακοθήκη του Μονάχου, θα στέγαζε πίνακες, σχέδια και χαρακτικά που θα συγκεντρωνόταν στο μέλλον καθώς και μια Σχολή Καλών Τεχνών. Τα άλλα δύο κτήρια θα στέγαζαν αρχαιολογικές συλλογές.
Είναι λοιπόν φανερό ότι η μέριμνα για τη συγκρότηση μιας «σύγχρονης» συλλογής έργων τέχνης είχε ξεκινήσει πολύ νωρίς.
Όμως το σχέδιο αυτό δεν υλοποιήθηκε λόγω, ίσως, οικονομικών προβλημάτων.
Δεν θα σας κουράσω με λεπτομέρειες σχετικά με τις προσπάθειες που έγιναν για τη δημιουργία μιας Πινακοθήκης, αλλά είναι ενδιαφέρον να δούμε τη σπουδή που επέδειξαν  πλούσιοι ομογενείς του εξωτερικού για την πολιτιστική αναγέννηση του νεοσύστατου ελληνικού κράτους.
O πρώτος διευθυντής του Πολυτεχνείου Φρειδερίκος Τσέντνερ (F. Zentner) προσπάθησε να δημιουργήσει μια μικρή δημόσια συλλογή πινάκων. Έτσι, το 1840 μετέφερε στο Πολυτεχνείο τα έργα που είχαν συγκεντρωθεί από τον κυβερνήτη Ιωάννη Καποδίστρια στο Υπουργείο Εσωτερικών, στην Αίγινα. Το 1841 για την εκπαίδευση των σπουδαστών του δημιουργήθηκε σε χώρο του Πολυτεχνείου (τότε Σχολείο των Τεχνών) μια μικρή πινακοθήκη. 
Εν τω μεταξύ πολλοί ιδιώτες και ιδρύματα στην Ελλάδα και το εξωτερικό προσέφεραν έργα. Μεταξύ αυτών ξεχωρίζει η δωρεά του Νικόλαου Μαντζουράνη, υποπρόξενου στη Βιέννη, ο οποίος προσέφερε ελαιογραφίες και χαλκογραφίες. 
Την ίδια εποχή μια άλλη μικρή συλλογή έργων τέχνης δημιουργήθηκε από δωρεές επίσης, με σημαντικότερη αυτή των 64 έργων του Στέφανου Ξένου, στο Πανεπιστήμιο της Αθήνας.  
Το 1878  η συλλογή του Πανεπιστημίου με απόφαση της Συγκλήτου παραχωρήθηκε στο Πολυτεχνείο.
Την ίδια χρονιά, σε αίθουσα του Σχολείου των Τεχνών, άνοιξε στο κοινό (κάθε Σάββατο και Κυριακή 3-6μμ) η Πινακοθήκη, με 177 πίνακες ελλήνων και ξένων καλλιτεχνών. Στο μεταξύ ο εμπλουτισμός της συνεχιζόταν με δωρεές και κληροδοτήματα όπως αυτό του Γεωργίου Αβέρωφ το 1898.
Το 1896 ο Αλέξανδρος Σούτζος άφησε στο κράτος την κινητή και ακίνητη περιουσία του καθώς και τη συλλογή του για την ανέγερση ενός μουσείου ζωγραφικής. 
Ουσιαστικά η Εθνική Πινακοθήκη άρχισε τη λειτουργία της το 1900 με πρώτο διευθυντή τον Γεώργιο Ιακωβίδη. «Προίκα» της αποτέλεσαν τα έργα που βρίσκονταν στο Πολυτεχνείο στα οποία το 1901 προστέθηκαν τα 107 έργα του κληροδοτήματος του Αλέξανδρου Σούτσου και το 1911 τα 76 έργα του κληροδοτήματος Γεωργίου Αβέρωφ. 
Εκτός από λίγα έργα Ελλήνων καλλιτεχνών, καθώς οι περισσότεροι μεγάλοι δωρητές της εποχής κατοικούσαν στο εξωτερικό, ακολουθώντας τα πρότυπα των συλλεκτών της Ευρώπης, οι δωρεές τους απαρτίζονταν κυρίως από έργα ευρωπαίων καλλιτεχνών, συγχρόνων τους ή παλαιοτέρων. Πολλά από αυτά έχουν φιλοτεχνηθεί από σημαντικούς ζωγράφους, άλλα αποτελούν δημιουργίες εργαστηρίων μεγάλων καλλιτεχνών, ενώ ορισμένα είναι αντίγραφα. 
Ο πρώτος αυτός πυρήνας αποτελεί και τον βασικό κορμό της Συλλογής ζωγραφικής Ξένων Σχολών ή Δυτικοευρωπαϊκής ζωγραφικής, όπως συνηθίζεται να αποκαλείται, που περιλαμβάνει περίπου από 1300 έργα.
Στη συνέχεια, καθώς η πολιτική του μουσείου στράφηκε κυρίως στα έργα ελλήνων καλλιτεχνών και περιορίστηκε σε ελάχιστα, αξιόλογα έργα ξένων σχολών, ο εμπλουτισμός της συλλογής Δυτικοευρωπαϊκής ζωγραφικής εξακολούθησε να γίνεται με δωρεές και κληροδοτήματα.
Σε αυτόν τον κανόνα υπάγονται και τα έργα του Αιβαζόφσκι της συλλογής της Εθνικής Πινακοθήκης. 
Μάλιστα, δύο από αυτά προέρχονται από αυτό τον πρώτο πυρήνα, από τη δωρεά του Πολυτεχνείου. Το πρώτο απεικονίζει την Ανατίναξη της μονής του Αρκαδίου, που φιλοτεχνήθηκε το 1867. Το ιστορικό γεγονός του ολοκαυτώματος του Αρκαδίου συνέβη στις αρχές Νοεμβρίου του 1866. Η άμεση αντίδραση του Αϊβαζόφσκι καταδεικνύει το ενδιαφέρον του για την Ελλάδα και την εξέλιξη του αγώνα της Ελληνικής ανεξαρτησίας. 
Να παρατηρήσουμε ότι η ελευθερία της σύνθεσης όπου κυριαρχεί το κόκκινο της φωτιάς μαρτυρεί ζωγράφο που έχει απελευθερωθεί από τους στενούς ακαδημαϊκούς κανόνες.

Δεν βρήκα στοιχεία για την προέλευση του πίνακα στη συλλογή του Πολυτεχνείου. Δεν φαίνεται, όμως, να είχε εκτεθεί στην έκθεση του 1878, γιατί δεν αναφέρεται σε σχετικό άρθρο της Εστίας. Αν είχε εκτεθεί, η φήμη του ζωγράφου στην κοινωνία της εποχής θα επέβαλε την αναφορά του (αν όχι και μια μικρή περιγραφή), όπως έγινε στην περίπτωση του δεύτερου έργου από την Δωρεά του Πολυτεχνείου, της Πυρπόλησης της τουρκικής ναυαρχίδας από τον Κανάρη του 1881 για την οποία ο τύπος της εποχής αναφέρει:
«Από τίνων ημερών διατρίβει εν Κωνσταντινοπόλει ο διάσημος Ρώσος ζωγράφος κ. Οχάνες Αϊβαζοβσκης, γνωστός αυτόθι εκ προγενεστέρας διατριβής προτιθέμενος να απέλθη εις Αθήνας ίνα αρυσθή τας απαιτουμένας πληροφορίας δια την κατασκεύην σειράς εικόνων, ων η υπόθεσις ληφθήσεται εκ της αρχαίας ελληνικής ιστορίας και εκ της ιστορίας του επι της ανεξαρτησίας αγώνος» γράφει ο Νεολόγος.
Και αργότερα, το 1882, το Δελτίο της Εστίας μας ενημερώνει ότι
«Ο Κανάρης πυρπολών την τουρκικήν ναυαρχίδα», κάλλιστον έργον του Ρώσσου ζωγράφου Αϊβαζόφσκη εδωρήθη τη πινακοθήκη της ημετέρας Σχολής των τεχνών υπό του εν Λονδίνω ομογενούς Κ. Μ. Κατινάκη»
(Δελτίον της Εστίας, αριθ. 311. 12 Δεκεμβρίου 1882, σ. 1)
[Τα έργα αυτά, αφού συντηρήθηκαν από το εργαστήριο συντήρησης της ΕΠ, εκτίθενται τώρα στο παράρτημα της Εθνικής Πινακοθήκης στο Ναύπλιο, του οποίου η Μόνιμη έκθεση είναι αφιερωμένη στην Ελληνική επανάσταση]

        --------------------------------------------------------
Το 1907 ο Γρηγόριος Μαρασλής (ο οποίος γεννήθηκε στην Οδησσό το 1831 όπου πέθανε το 1907) καταγόμενος από εμπορική οικογένεια, έμπορος και ο ίδιος και δήμαρχος της Οδησσού από το 1878 έως το 1894, με έντονη κοινωφελή δράση, μεταξύ των 156 έργων που δωρίζει στην Εθνική Πινακοθήκη είναι  
Το Σούνιο με τρικυμία, 1856
Το έργο απεικονίζει την προσπάθεια κάποιων επιβατών ή ναυαγών που, σε μια μεγάλη θαλασσοταραχή, έχουν εγκαταλείψει το σκάφος τους στο βάθος, έχουν επιβιβαστεί σε μια βάρκα και με μεγάλη δυσκολία προσπαθούν να βγουν στη στεριά. 
και μια ποιητική σύνθεση στην οποία έχει δοθεί ο τίτλος  Γαλήνη. Ελληνικά ακρογιάλια., 1885
                 -------------------------------------------
Την ίδια περίπου εποχή, το 1909,  η Αικατερίνη Ροδοκανάκη, ομογενής από την Πετρούπολη, σύζυγος του Θεόδωρου Ροδοκανάκη, μεταξύ των 179 περίπου έργων που δώρισε σε τρεις φάσεις στην Εθνική Πινακοθήκη
δωρίζει μια υδατογραφία του Αιβαζόφσκι
Το" Χρυσούν κέρας" ή ο Κεράτιος κόλπος, 1843
Και ένα σχέδιο 
Ο καλλιτέχνης σχεδιάζει στην όχθη μιας λίμνης, 1886
            ---------------------------------------------
Το 1930 με το κληροδότημα του Στέφανου Σκουλούδη, (ο οποίος γεννήθηκε το 1838 και πέθανε το 1928,) έμπορος και τραπεζίτης στην Κωνσταντινούπολη και μετέπειτα πολιτικός και πρωθυπουργός για το έτος 1915-1916, μέλος της εξαμελούς επιτροπής της Εθνικής Πινακοθήκης, η οποία, το 1906, ανέλαβε μαζί με Γεώργιο Ιακωβίδη την διακόσμηση, τον εμπλουτισμό και γενικά τη φροντίδα για την ανάπτυξη του Ιδρύματος, (με το κληροδότημα λοιπόν του Σκουλούδη)
περιήλθαν στο μουσείο δύο έργα του Αιβαζόφσκι
H θάλασσα του Σουνίου, 1881
και 
 Ο Σαρωνικός, 1881
Και τα δύο χρονολογούνται το 1881, χρονιά που όπως μας πληροφορεί η Εστία, ο Αιβαζόφσκι βρισκόταν στην Ελλάδα. Πιθανόν να τα αγόρασε εκείνη την εποχή.
           --------------------------------------------------
Το 1933 ο Απόστολος Χατζηαργύρης, γιός του δημάρχου Παγασών, δηλ του Βόλου, Ιωάννη Αργύρη ή Χατζηαργύρη
δώρισε την  Τρικυμία, 1886
Για τον Απόστολο δεν μπόρεσα να βρω βιογραφικά στοιχεία, αλλά η εικόνα όλης της οικογένειας δείχνει  άτομα με πνευματικά ενδιαφέροντα και κοσμοπολίτικες διαθέσεις (ο πατέρας, ο οποίος διατέλεσε και δήμαρχος, ήταν γιατρός, ο αδελφός του Αργύρης, γιατρός και αυτός, με σπουδές στο Παρίσι, δώρισε επίσης τη συλλογή του στην Εθνική Πινακοθήκη, ενώ ένας θείος, ο Μιλτιάδης, όπως με ενημέρωσαν, υπήρξε φιλότεχνος. 
         -----------------------------------------------
Το 1971 η Ελένη Χρηστομάνου, της οικογένειας του γιατρού Αντωνίου Χρηστομάνου και του θεατρικού συγγραφέα και ιδρυτού της Νέας Σκηνής, Κωνσταντίνου Χρηστομάνου κληροδότησε στην Εθνική Πινακοθήκη 
Το ναυάγιο, 1886
                ---------------------------------
Το 1980 η δεύτερη γυναίκα του υδραίου εφοπλιστή Θανάση Κουλούρα, Βέρα κληροδότησε τον πίνακα
Άνθρωποι σε βράχια του 1898
ένα ευαίσθητο μικρό έργο, το οποίο μέσα στο πνεύμα του Ρομαντισμού δείχνει την απεραντοσύνη της φύσης απέναντι στον άνθρωπο. 

           --------------------------------------------------
Επιπλέον στον κατάλογο των έργων του μουσείου είναι καταγεγραμμένοι άλλοι  τέσσερεις πίνακες που λόγω της κατάστασής τους χρειάζονται περεταίρω έρευνα. 
Η Σχολή του Ομήρου, του 1881 (117 Χ 150 εκ.), που προήλθε, σύμφωνα με τα στοιχεία μας, από προσωρινή κατάθεση της Βουλής, άγνωστο πότε, αλλά πριν το 1940, χρονιά που έγινε η καταγραφή των έργων με τη σημερινή τους μορφή. 
Μια Θαλασσογραφία, λάδι σε χαρτόνι, μικρών διαστάσεων από το κληροδότημα Αλεξάνδρου Σούτζου.
Ένα Ναυάγιο, με χρονολογία 1888, της συλλογής Ευριπίδη Κουτλίδη.
Και τέλος, το 1988, μια αγορά της Πινακοθήκης ενός έργου με τίτλο Φουρτουνιασμένη θάλασσα (Λάδι σε χαρτόνι, 19 x 39,5 εκ.), που υποδηλώνει το ενδιαφέρον για τον Αιβαζόφσκι, όχι μόνον των ιδιωτών αλλά και της Εθνικής Πινακοθήκης.

